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Струк Н. Логістичні формування як об’єкт управління 

У статті подано результати аналізу проблеми становлення логістичних формувань як 

об’єктів управління та чинника для економічного аналізу. Виявлено основні проблемні момен-
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остановка проблеми. Створення та фу-

нкціонування різноманітних логістичних 

формувань базується на використанні конце-

пції логістики, основні ідеї якої випливають з 

так званого логістичного підходу, 

пов’язаного з оптимізацією витрат підпри-

ємств у сфері організації та управління мате-

ріальними потоками. Тому можна вважати, 

що сприйняття логістичних формувань як 

об’єкта управління для керівника підприємс-

тва є тим елементом, який розкриває чима-

лий конкурентний потенціал. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Питання формування логістичних сис-

тем є відкритим перед сучасним науковим 

світом. Воно привертає увагу фахівців різних 

сфер та напрямів. Найширше дослідження за 

цією темою провадять такі українські вчені: 

Є. Крикавський, Н. Чухрай, Л. Фролова, Г. 

Черевко, А. Семененко, В. Апопій та ін. Не-

зважаючи на низку публікацій, питання еко-

номічної сутності логістичних формувань 

залишається недостатньо висвітленим, є ак-

туальним і потребує досліджень.  

Постановка завдання. Завданням статті є 

представлення результатів дослідження мо-

жливостей формування методики наукового 

дослідження логістичних витрат та ефектив-

ності логістичних формувань як об’єктів 

управління. 

Виклад основного матеріалу. Логістич-

ний підхід у літературі трактується насампе-

ред як “теорія оптимізації ринкових зв’язків, 

тобто – наука про вдосконалення управління 

матеріальними і пов’язаними з ними… пото-

ками на шляху від первинного джерела си-

ровини до кінцевого споживача готової про-

дукції на основі системного підходу і теорії 

економічних компромісів для отримання си-

нергічного ефекту” [1, с. 11]. У найпрості-

шому вигляді ідеї логістичного підходу по-

лягають у тому, “...що: 1) об’єктом… управ-

ління логістичною діяльністю є єдиний пото-

ковий процес руху матеріальних ресурсів, 

над якими виконуються... (певні) логістичні 

операції; 2) оптимізація руху матеріальних і 

відповідаючих їм інформаційних, фінансових 

та інших потоків забезпечується завдяки ін-

теграції діяльності всіх учасників операцій з 

даними потоками із створенням логістичних 

ланцюгів і логістичних систем; 3) визначаль-

ною умовою при побудові логістичних фор-
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мувань є орієнтація на інтереси кінцевого 

споживача” [2, с. 22]. 

Фролова Л. вказує, що йдеться про “фор-

мування неподільної єдності потокових про-

цесів, пов’язаних з рухом товарно-мате-

ріальних цінностей та його супроводу. Мета 

такого формування зорієнтована на кінцевий 

результат, яким, з одного боку, є задоволення 

потреб споживачів з мінімальними витрата-

ми і максимальним прибутком підприємств, 

а з другого – отримання соціального ефекту” 

[1, с. 19]. Але в такому формулюванні закла-

дена принципова помилка, яка полягає в ба-

жанні забезпечення максимального результа-

ту за мінімальних витрат. Як вказував А. Се-

мененко, в економічних системах з обмеже-

ними ресурсами (а саме такими є логістичні 

системи) “...досягнення такої мети є немож-

ливим через порушення принципу граничної 

ефективності такої економічної системи” [3, 

с. 213].  

Для уточнення цілі логістичного підходу 

важливо визнати, що взагалі в економічній 

діяльності можливі такі варіанти поведінки 

підприємства:  

– максимізація результатів (обсягів виро-

бництва продукції чи реалізації товарів (або 

послуг) за умови використання певного обся-

гу ресурсів; 

– мінімізація витрат ресурсів за умови до-

сягнення визначеного обсягу виробництва 

продукції чи реалізації товарів (або послуг); 

– оптимізація результатів (досягнення 

оптимального поєднання обсягів ресурсів, 

який не буде мінімальним, та результату, 

який не досягне максимально можливого 

значення).  

При цьому, як відомо, результати діяль-

ності підприємства залежать не лише від рів-

ня організації основного виробничого проце-

су (для виробничого підприємства – техноло-

гічні процеси створення продукції, для тор-

говельного підприємства – комерційні про-

цеси купівлі-продажу товарів), а й від органі-

зації процесів забезпечення основного вироб-

ничого процесу відповідними матеріальними 

ресурсами (фаза постачання) та організації 

дистрибуції готової продукції (фаза “збут”).  

За традиційного підходу до управління 

цими процесами основна цільова функція L 

може бути укрупнено відображена у вигляді 

формули: 

L = min S1+min S2 + minS3 + minS4 + minS5,  (1) 

де S1, S2, S3, S4 та S5 – відповідно витра-

ти підприємства на постачання, виробництво, 

зберігання, розподіл та транспортування,  

то логістичний підхід орієнтується не на оп-

тимальність управління кожним із окремих 

видів та етапів виробничо-комерційного ци-

клу підприємства, а на  управління та опти-

мізацію всієї сукупності цих процесів як 

єдиного цілого: 

    L = min (S1+ S2 + S3 + S4 + S5).      (2) 

Ще складнішим є це завдання за умови 

формування логістичного ланцюга, який 

охоплює не окремі підрозділи одного підп-

риємства, а декілька підприємств, кожне з 

яких має власні економічні інтереси і тому - 

завдання досягнення оптимуму своїх резуль-

татів: 

L = min (optS1+ optS2 + optS3 +  

                         + optS4 + opts.                        (3) 

Тому для покращання загального стану 

економічної системи бажано оптимізувати її 

параметри. Така оптимізація ґрунтується на 

певній сукупності вихідних положень: 

 вихідна сукупність підприємств розг-

лядається як складна система, що має низку 

підсистем; 

 кожна підсистема володіє власним кри-

терієм оптимальності, який відображає її 

внутрішні (іманентні) інтереси; 

 функціонування структури являє собою 

процес взаємодії цих підсистем; 

 взаємодія підсистем здійснюється за-

вдяки економічній взаємодії, метою якої є 

найкраще поєднання інтересів окремих під-

систем та економічної системи загалом.  

Сутність оптимізації полягає в наступно-

му: нехай у певній економічній системі виді-

ляється m підсистем, а також вводяться такі 

позначення: 

k = ml;  – сукупність підсистем певної 

економічної системи;  

kx  – варіант економічної поведінки k-ї 

підсистеми; 

kl  = )( kXf  – цільова функція k-ї підсис-

теми; 
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х = ( mxx,... ) – варіант економічної поведі-

нки системи як композиція типів таких під-

систем; 

s = ( mss ,...,1 ) – вектор значень цільових 

функцій підсистем; 

kX  – множина допустимих значень варі-

антів економічної поведінки k-ї підсистеми; 

Х – множина допустимих варіантів еко-

номічної поведінки системи загалом, які 

складаються з композиції допустимих варіа-

нтів підсистем і які, крім того, додатково за-

довольняють загальні обмеження економіч-

ної системи. 

Із сукупності моделей підсистем можна 

скласти задачу векторної оптимізації на 

множині допустимих варіантів поведінки 

підсистем та економічної системи в цілому з 

цільовою функцією: 
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Розв’язання цієї задачі дозволяє знахо-

дити ефективні, оптимізовані варіанти еко-

номічної поведінки даної системи. Допусти-

ме рішення 
*x  = (

**
,..., mxx ), якому відпо-

відає вектор 
*s = (

**

1 ,..., mss ), є ефективним, 

якщо не існує іншого допустимого рішення 

x  = ( mxx,..., ), якому відповідає  вектор s  

= ( mss ,...,1 ) такий, що:  

*

kk SS   для всіх k = ml;   

і  
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Ефективне рішення Х сукупності підсис-

тем – це така допустима економічна поведін-

ка даної системи (мінімум загальних витрат), 

за якої жодна з підсистем не може поліпшити 

своє положення (мінімізувати свої локальні 

витрати), не погіршуючи при цьому стано-

вища хоча б однієї з решти підсистем. 

Логістичний підхід, таким чином, орієн-

тується на формування логістичного ланцю-

га, який би поєднував постачання ресурсів, 

виробництво і фізичний розподіл готової 

продукції за умови забезпечення синхронно-

сті ритмів всього потоку товарно-матері-

альних цінностей і покрокового зростання 

вартості продукції (товару, послуги) під час 

її просування від однієї до іншої ланки тако-

го ланцюга. При цьому зростання вартості 

продукції (товару, послуги) стосується кін-

цевого споживача і означає, що з кожним 

етапом, з кожною наступною логістичною 

операцією відбувається позитивна зміна па-

раметрів цієї продукції (якості, форми, рівня 

готовності до використання чи споживання 

тощо) з метою забезпечення її постачання в 

потрібне місце і в обумовлений час і за при-

йнятною для споживача ціною, яка залежить 

від рівня логістичних витрат.  

Тому потрібно визнати, що логістичний 

підхід передбачає наявність у сфері логістики 

не однієї, а, як мінімум, двох взаємопов’я-

заних підсистем, які підлягають оптимізації: 

1) технологічної підсистеми, яка охоплює по-

слідовність робіт, використання технічних за-

собів (обладнання, транспорту, складів та ін.); 

2) управлінської підсистеми, яка охоплює ор-

ганізаційну структуру, методи прийняття рі-

шень, інші елементи управлінської діяльності. 

Водночас, для потреб управління цими підси-

стемами необхідно забезпечити організаційну, 

економічну, технологічну та інформаційну 

єдність системи, якою потрібно керувати. 

У свою чергу забезпечення одночасного 

управління кількома підсистемами можливе 

лише за умови застосування системного   

підходу, який вважається невід’ємним еле-

ментом логістичного підходу. Як вказують 

О. Новиков та С. Уваров, що “… логістичний 

підхід – це системний підхід до дослідження 

соціально-економічних та людино-машинних 

систем. Особливість його застосування поля-

гає в тому, що кожен стан досліджуваного 

об’єкта і їх сукупність розглядаються у взає-

мозв’язку, спадковості і розвитку, в переході 

до якісно нового стану. Складні об’єкти при 

цьому досліджуються як ієрархічно побудо-

вана єдність відкритих систем, при цьому 

будь-які обґрунтовані рішення повинні вра-

ховувати їх вплив на суміжні елементи і 

зв’язки” [4, с. 35]. 

Стосовно організації та управління рухом 

матеріального потоку це означає необхід-

ність вирішення таких завдань, як забезпе-

чення мінімуму протиріч, мінімізація запасів, 

забезпечення максимуму транспортної кон-

солідації, забезпечення контролю якості ре-

сурсів, які надходять, та забезпечення  підт-

римки життєвого циклу товару [5, с. 33-34]. 
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Виходячи з цього, управління матеріаль-

ними потоками на основі системного підхо-

ду повинно передбачати таку послідовність 

етапів: 1) визначення сфери, уточнення меж 

і масштабів логістичної діяльності, іденти-

фікація інформаційних потреб; 2) проведен-

ня необхідних досліджень стану і проблем 

логістичної діяльності за допомогою систе-

много аналізу; 3) розробка альтернативних 

варіантів вирішення проблем руху та управ-

ління матеріального потоку; 4) вибір опти-

мального варіанта рішення на основі експе-

ртного оцінювання кожної з можливих аль-

тернатив. 

З методологічного погляду важливим для 

характеристики суті і змісту логістичного 

підходу є те, що він, за твердженням Л. Фро-

лової, полягає в “організації та управлінні 

потоковими процесами в економічній діяль-

ності на основі побудови логістичних систем 

і ланцюгів з метою оптимізації потоків това-

рно-матеріальних цінностей у взаємозв’язку 

з інформаційними, фінансовими і сервісними 

потоками” [1, с. 29-30]. Тому другою необ-

хідною складовою логістичного підходу є 

розроблення та застосування ефективних ор-

ганізаційно-управлінських механізмів коор-

динації логістичної діяльності, управління 

основними бізнес-процесами підприємств і 

загалом – оптимізації виробничо-комерційної 

діяльності.  

Як вказує А. Окландер, цей організаційно-

управлінський механізм передбачає “...до-

сягнення потрібного рівня інтеграції логіс-

тичних функцій за рахунок організаційних 

перетворень в структурі управління (діяль-

ністю) і впровадження спеціально розробле-

них управлінських процедур (операційних 

систем), основою яких є планування, поста-

чання, підтримка виробництва і фізичного 

розподілу як єдиного матеріального потоку” 

[5, с. 37-38]. 

При цьому особливу (у працях деяких су-

часних авторів – навіть гіперболізовану) роль 

у такому механізмі відіграють операційні 

системи, під якими традиційно розуміють 

реалізовані на основі комп’ютерної техніки 

системи оперативного отримання, фіксації та 

обробки документальної й оперативної інфо-

рмації про комплекс певних процесів діяль-

ності підприємства або загалом його вироб-

ничо-комерційну діяльність з метою прийн-

яття необхідних управлінських рішень, 

спрямованих на вибір оптимальних варіантів 

здійснення цих процесів або діяльності. Ро-

бота таких систем ґрунтується на викорис-

танні традиційних методик та алгоритмів ро-

зрахунку потреб в основних чинниках виро-

бництва, визначенні тривалості різних фаз, 

стадій та окремих елементів (процесів) виро-

бничо-комерційного циклу, узгодженні місця 

і часу їх виконання тощо. 

Висновки. Забезпечення одночасного 

управління кількома підсистемами можливе 

лише за умови застосування системного під-

ходу, який вважається невід’ємним елемен-

том загальної логістичної системи. Актуаль-

ним завданням теорії логістики має бути роз-

роблення ефективних методик обліку і каль-

куляції логістичних витрат кожного підпри-

ємства з визначенням рівня досягнення цілей 

їх логістичної діяльності та створенням об-

ґрунтованої і виваженої системи показників, 

які б дозволяли здійснювати таку оцінку. 
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